Scénario de la séquence sur l’entrée de la lumière dans l’œil et l’importance de la diffusion.

QUESTION 1

POURQUOI VOIT-ON UN OBJET ?

Objectifs : - Repérer les acquis des élèves.

· Identifier leurs représentations, ainsi que les difficultés persistantes.

· Déterminer les conditions nécessaires pour voir un objet.

Condition : Nécessité d’une salle obscure.

Matériel : un objet, et un livre/élève (le leur !)

Déroulement du questionnement :


1ère étape : Question à poser à toute la classe. « Je pose un objet sur le bureau, en salle éclairée, pourquoi le voyez-vous ?

2ème étape : Chaque élève (ou binôme) émet des hypothèses par écrit

3èmè étape : Chaque élève (ou binôme) communique au reste de la classe le fruit de ses réflexions : ON ETABLIT A CE STADE UN CATALOGUE DES DIFFERENTES CONCEPTIONS

4ème étape : Nouvelle question à poser à toute la classe. « On éteint la lampe, voyez-vous l’objet? Pourquoi ?

5ème étape : Débat

6èmè  étape : On rallume la lumière.

7ème étape : Question : Si vous intercalez un livre entre l’objet et votre œil, verrez vous l’objet ?

8èmè  étape : Expérience.

Mise en commun.

Mise en commun à partir des observations faites et élaboration de la trace écrite.

QUESTION 2

QU’EST-CE QU’UN ECRAN TRANSLUCIDE, TRANSPARENT, OPAQUE ?

Objectifs :  Par une expérience simple, redécouvrir le rôle de ces différents écrans. (normalement vu au 2ème cycle du primaire).

Condition : Nécessité d’une salle obscure.

Matériel : une lampe, un écran opaque, un écran transparent, un écran translucide 

Consigne orale pour l’expérience élève. 


« Vous avez devant vous une lampe allumée. »

· Intercaler entre la lampe et vos yeux un écran opaque, puis un écran translucide et enfin un écran transparent.

· Faire un schéma de vos expériences

· Décrire ce que vous voyez dans chaque cas.

Mise en commun.

Mise en commun à partir des observations faites et élaboration de la trace écrite.

ACTIVITE 3

COMMENT RENDRE VISIBLE UN OBJET CACHE ?

Objectifs : - Formuler des hypothèses et les tester expérimentalement sur une situation mettant en jeu des sources de lumière et des objets diffusants.

· Localisation spatiale d’un écran.

Condition : Nécessité d’une salle obscure, travailler sur du canson noir.

Matériel : une lampe, un objet, une feuille de canson noir, un livre( écran opaque),un écran blanc et un miroir.

Consignes orales pour l’expérience élève : (investigation)
« Vous disposez d’une lampe et d’un objet. »

· Eclairer l’objet.

· Interposer un mur entre les deux

· Imaginer une solution pour rendre à nouveau l’objet visible.

· Faire un schéma de vos expériences.

Mise en commun.

Mise en commun à partir des observations faites et élaboration de la trace écrite.

ACTIVITE 4

COMMENT RENDRE VISIBLE UN OBJET NON ECLAIRE A L’AIDE DE DEUX ECRANS BLANCS ?

Objectifs : Travailler sur la localisation spatiale de deux écrans blancs.

Condition : Nécessité d’une salle obscure, travailler sur du canson noir.

Matériel : une lampe, un objet (type playmobil par exemple), une feuille de canson noir, deux écrans blancs.

[image: image1.wmf]Expérience élève : (investigation)
Pourquoi  Arthur pleure-t-il ?

Veux-tu l’aider ? Alors, à l’aide de deux écrans blancs, éclaire le.

1. Tu disposes d’un personnage et d’une lampe de poche. Recrée la scène. (appelle le professeur)

2. Place les deux écrans blancs de façon à éclairer le personnage.(appelle le professeur)

3. Représente cette situation sur un schéma simple et annoté.

Mise en commun.

Mise en commun à partir des observations faites et élaboration de la trace écrite.

ACTIVITE 5

QUELLES SONT LES DIFFERENTES SOURCES DE LUMIETRE ?

Objectifs : - citer quelques sources de lumière

                   -Connaître l’existence de 2 types de sources de lumière : sources primaires et objets diffusants (sources secondaires.)

Evaluation de diagnostic :
· Première étape : Question posée à toute la classe  «  Citez moi quelques sources de lumières »

· Deuxième étape : Réponses élèves inscrites au tableau

Travail sur document

1. Observe les images suivantes et repère les sources de lumière.
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2. Répartis les sources de lumière précédentes en deux catégories ;(tu pourras compléter avec d’autre exemples si tu veux !)

	Les sources de lumière …………………….
	Les sources de lumière …………………….

	…………………………………………………………..…

………………………………………………………………
	…………………………………………………………..…

………………………………………………………………


3. Peux-tu classer différemment encore ces sources de lumière ?

Quel est le point commun entre le soleil et une lampe ?……………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………

Quel est le point commun entre la lune et un écran de cinéma ?………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..

Nouveau classement :

	Les sources de lumière …………………….
	Les sources de lumière …………………….

	…………………………………………………………..…

………………………………………………………………
	…………………………………………………………..…

………………………………………………………………


J’ai peur, je ne vois rien !
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